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Grußwort Schützenfest 2015 des Königspaares
Liebe Schützenschwerstern und Schützenbrüder,

leider viel zu schnell geht unser Königsjahr mit  dem diesjährigen Schützenfest zu Ende. Wir verbinden mit diesem  Jahr viele positive Erlebnisse und Begegnungen.  Unsere Entscheidung, gemeinsam die Königswürde auf dem Schreppenberg einzugehen hat sich auch im Nachhinein als richtig bestätigt. Aber, die drei wichtigsten und schönsten Tage liegen noch vor uns. Gemeinsam mit Euch wollen wir vom 29.-31.05.15 das Schützenfest auf dem Schreppenberg feiern. Wir freuen uns schon jetzt auf das Kaiserschießen am  Freitagabend. Denn dann wird feststehen, wer aus Anlass des 65-jährigen bestehen des Schützenverein,  Kaiser ist. Ganz besonders  gespannt sind wir darauf, wer nach dem Vogelschießen am Sonntag die Nachfolge von uns und unserem Jungschützenkönig Fabian Leben antritt. Wir möchten schon jetzt an dieser Stelle unseren Nachfolgern ein mindestens genauso tolles und ereignisreiches Königsjahr wünschen, wie wir es hatten.

Somit wird es leider so langsam Zeit, Tschüss zu sagen. Bevor wir das machen, möchten wir uns noch bedanken. Allen, die uns in unserem Königsjahr mit Rat und Tat zur Seite standen und uns in jeder erdenklichen Weise unterstützt haben gilt ein ganz dickes Dankeschön. Ganz besonders bedanken möchten wir uns bei unseren Familien, unserem Hofstaat sowie den Mitgliedern der 2. Kompanie, die uns das ganze Jahr über klasse und mit Herzblut unterstützt haben.

Für das Schreppenberger  Schützenfest wünschen wir uns allen eine tolle Stimmung, hoffentlich gutes Wetter und vor allem jede Menge Spaß. Wir freuen uns schon jetzt, an allen Tagen viele Besucher aus nah und fern begrüßen zu können.

Mit einem dreifachen Horrido sagen wir, bis zum Schreppenberger Schützenfest!!!

Jens Schmidt und Carina Schröer
