Grußwort zum Schützenfest 2015
Liebe Schützenschwestern, liebe Schützenbrüder, liebe Anwohner des Schreppenberges!

Bald ist die lange Zeit des Wartens endlich vorbei und wir alle freuen uns auf den Beginn der Schützenfestsaison.

Wir laden Euch daher herzlich ein, das Schreppenberger Schützenfest vom 29.-31.05.2015 mit uns zu feiern.

In diesem Jahr wird der Schützenverein Schreppenberg 65 Jahre alt. Wir wollen dieses Jubiläum mit einem Kaiserschießen feiern. Im Anschluss an den Kirchgang werden sich die Altmonarchen am Freitagabend gegen 19:30 Uhr beim Kampf um die Kaiserwürde messen. Auch in diesem Jahr werden wir auf die bewährte Kombination aus traditioneller Schützenfestmusik und modernen Klängen setzen. Hierzu konnten wir wieder den Musikverein Langscheid verpflichten. Selbstverständlich ist auch unser Tambourcorps, das Tambourcorps des Schützenvereins Schreppenberg an den drei Schützenfesttagen dabei. Am Freitagabend spielt erstmals die „Starlight Band“ in unserer Berbketalhalle. 

Wenn das Fest am Sonntagmorgen mit dem Vogelschießen seinem Höhepunkt entgegengeht, wird sich entscheiden, wer die Nachfolge unseres charmanten Königspaares Jens Schmidt und Carina Schröer sowie unseres Jungschützenkönigs Fabian Leben antritt. Wir möchten den 3 Majestäten noch einmal ganz herzlich im Namen aller Schreppenberger Schützen für das gelungene Jahr danken.

Danken möchten wir aber auch den zahlreichen Helfern, die uns bei  den Vorbereitungen unterstützt haben sowie uns an den Schützenfesttagen mit helfender Hand zur Seite stehen.

In diesem Sinne wünschen wir uns und Euch harmonische Festtage auf unserem Schützenfest.

Mit Schützengruß

Thorsten Teschemacher                                                                            Rudi Miederhoff

    Schützenhauptmann                                                                     stellv.Schützenhauptmann

