Liebe Schützenbrüder, liebe Stemeler und Gäste aus Nah und Fern

Als vor einem Jahr der Vogel aus dem Kugelfang fiel, fing für uns ein unbeschreibliches und tolles Jahr als Königspaar der Schützenbruderschaft Stemel an.
Ein Jahr lang durften wir die Schützenbruderschaft auf den vielen Veranstaltungen repräsentieren, was uns, gemeinsam mit unserem Hofstaat, viel Freude bereitet hat.
Daher ist es nun an uns, Danke zu sagen! 
Dem Vorstand der Schützenbruderschaft Stemel, der uns hilfreich zur Seite stand und immer für uns da war. 
Dem Tambourkorps Stemel, dem Musikverein Amecke und dem Tambourkorps des Schützenvereins Schreppenberg, die mit ihrer musikalischen Umrahmung stets für gute Stimmung gesorgt haben. 
Dank sagen möchten wir auch allen Festteilnehmern, Freunden und Bekannten für die uns entgegengebrachten Glückwünsche.
Ein besonderer und herzlicher Dank gilt unseren Eltern und Familienangehörigen so wie unserem Hofstaat, der uns in allem unglaublich unterstützt hat und mit dem wir ein wunderschönes Jahr verbracht haben: beim Repräsentieren stets gut gelaunt und beim Feiern ausgelassen. Ohne unseren Hofstaat wäre dieses Jahr nicht so toll gewesen wie es war.
Mit dem Vogelschießen am 22. Juni 2015 endet unsere Regentschaft und damit ein unvergeßlich schönes Jahr und wir werden die Königskette und die Krone an unsere Nachfolger weitergeben. 
In diesem Sinne wünschen wir allen Festteilnehmern ein schönes und harmonisches Schützenfest und dem neuen Königspaar ein ebenso unvergeßliches Regentenjahr, wie wir es erleben durften.
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