Grußwort Königspaar

Liebe Schützenbrüder und Westenfelder,
liebe Gäste des Westenfelder Schützenfestes,

[bookmark: _GoBack]seit fast einem Jahr regieren wir die St. Agatha-Schützenbruderschaft in Westenfeld. In diesem Jahr durften wir gemeinsam mit unserem Hofstaat, unseren Familien und dem Verein viele schöne und unvergessliche Momente erleben. Heute ist es an der Zeit, einmal alles Revue passieren zu lassen und sich bei allen zu bedanken, die uns unser Königsjahr so perfekt gemacht haben.

Nach dem 67. Schuss stand es fest: Wir sind das Königspaar 2014/2015 der St. Agatha-Schützenbruderschaft Westenfeld. Nie vergessen werden wir die vielen überraschten Gesichter, da die Entscheidung, auf den Vogel zu schießen, spontan gefallen ist und viele unserer Freunde es erst nicht glauben konnten.

Jetzt blicken wir auf viele unvergessliche Momente des vergangenen Jahres zurück. Zu den Höhepunkten zählten u.a. der Schützenfest-Montag, an dem wir mit dem Gummiboot durch die Halle getragen wurden, begleitet vom Lied „Seemann“, welches wir nun immer mit diesem Moment verbinden werden. Das Auftaktspiel der Fußball-WM gegen Portugal, das die Deutschen klar gewannen, sorgte für eine noch ausgelassenere Feierstimmung. 

Das Jubiläumsschützenfest in Grevenstein, das Kreisschützenfest in Arnsberg und das Kinderschützenfest mit unserem Kinderkönigspaar Kira Schröder und Johannes Japes waren weitere Highlights des Regentenjahres.

Als Erstes bedanken wir uns beim Vorstand der Schützenbruderschaft, welcher uns vom ersten Schuss unter der Vogelstange begleitet und unterstützt hat. Ein besonderes „Dankeschön“ geht an Stephan Kemper, der uns als Oberst und Königsvater immer mit Rat und Tat zur Seite stand und so manche Dinge ermöglicht hat. Wir haben uns immer gefreut, wenn ihr uns begleitet habt.

Dann geht ein besonderes Dankeschön an unseren unglaublichen Hofstaat! Wie ihr in dem Jahr zusammengefunden habt, hätten wir niemals gedacht. An die Hofstaatsfete werden wir uns immer  gerne zurück erinnern. Vielen Dank, dass ihr uns bei allen Festen, sei es auf dem Jubiläumsschützenfest, dem Kreisschützenfest oder bei den Besuchen auf den Schützenfesten der befreundeten Vereine, begleitet und mit uns gefeiert habt. Ohne Euch wäre das Jahr nur halb so schön gewesen.

Nicht vergessen möchten wir unsere Familien und Freunde, die immer hinter uns standen und geholfen haben, wo sie konnten. Auch für die Hilfe am Schützenfest-Montag bei uns im Garten sind wir allen sehr dankbar! Außerdem bedanken wir uns bei den Musikvereinen Affeln und Westenfeld, der Partyband JUMP und dem gesamten Thekenteam für die super Unterhaltung und die hervorragende Bewirtung. Auf dass ihr dieses Jahr genauso viel zu tun habt ;-) 

Ein großes Dankeschön geht an alle, die so fleißig und kontinuierlich für die Westenfelder Königin im WP-Königinnen-Wettbewerb abgestimmt haben! Schön, dass ihr hinter uns steht und uns unterstützt habt und wir damit einen unfassbaren 2. Platz erreichen konnten!

Wir freuen uns auf ein unvergessliches Schützenfest, ein spannendes Kaiserschießen am Samstag, auf „unseren Tag“ und den großen Festzug am Sonntag mit dem neuen Kaiserpaar, unserem Geck Sebastian und dem Kinderkönigspaar. Wir wünschen allen Schützenbrüdern, Westenfeldern und allen Gästen viele gesellige Stunden. Dem neuen Königspaar wünschen wir ein genauso ereignisreiches und unvergessliches Jahr, wie wir es hatten. Horrido!

Euer Königspaar
Ricarda Rüther und Frederic Kemper
