Grußwort des 1. Brudermeisters


Liebe Schützenbrüder, liebe Stemeler/innen, verehrte Gäste!

Im Namen der Stemeler Schützenbruderschaft lade ich Sie alle recht herzlich ein, an unserem  diesjährigen Schützenfest vom 20.-22. Juni 2015 teilzunehmen. 
Rund um das dritte Wochenende im Juni feiert die Stemeler Schützenfamilie ihr traditionelles Jahresfest. 

Dank eines gut funktionierenden Vorstandes und einem hochmotivierten und jungen Königspaar werden wir auch in diesem Jahr sicherlich ein super Fest erleben. Nicht vergessen an dieser Stelle sei auch unser Jungschützenkönig Christopher Bock mit seiner Königin Kristina Sperl, die unsere Jugendabteilung würdig vertreten haben. 

Unserem amtierenden Königspaar Alexander Hecking und Laura Wey danken wir für ihren Einsatz im vergangenen Jahr und freuen uns auf ein paar schöne Tage mit Euch und Eurem Hofstaat. Laßt es mal wieder so richtig „krachen“!  

Unsere Bruderschaft versteht sich als Gemeinschaft, die das Brauchtum und die Tradition pflegt. Daher freuen wir uns, daß sich so viele Schützenbrüder und Schützenschwestern die Mühe machen, ein schönes und fröhliches Fest auf die Beine zu stellen. 

[bookmark: _GoBack]Ich bedanke mich auf diesem Wege bei allen Beteiligten, die durch Ihre Mithilfe und Ihr Engagement bereits im Vorfeld zum Gelingen dieses Festes beigetragen haben. 

Ein ganz besonderer Dank gilt aber auch dem Tambourkorps Stemel, dem Musikverein Amecke sowie dem Tambourkorps Schreppenberg. Mit den Amecker Musikanten, dem Stemeler Spielmannszug und dem Tambourkorbs vom Schreppenberg ist für den musikalischen Rahmen des Festes bestens gesorgt.

Ich wünsche Ihnen und uns, daß das Wetter mitspielt und wir frohe und unbeschwerte Schützenfesttage gemeinsam begehen können. Der Vorstand grüßt Sie mit einem dreifachen „Horrido“ und freut sich auf Ihr Kommen.

Mit Sauerländer Schützengruß
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